

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.  
Maquetas de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.  
No son devueltos los originales.

# El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN

	Posetas
Año.	5,00
Semestre.	2,75
Extranjero, un año.	10,00
Número suelto.	00,05
Idem, atrasado.	00,10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 24 DE MAYO DE 1915.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

## SEÑORAS

Les interesa visitar la exposición de modelos de blusas, vestidos de sastré, y de fantasía, de la gran casa de modas de Isabel Fernández, de Zaragoza.

Días 25 y 26.

Hotel del Comercio.

## ¿SE DECIDE POR FIN ITALIA?

El articulista tiene la curiosidad de guardar algunos ejemplares de periódicos, que le parecen interesantes. A veces pasa la vista por esos periódicos de hace un año, y encuentra detalles curiosos.

Si en este aspecto nos quedara tiempo para hacer una labor de crítica, pondríamos de manifiesto contradicciones estupendas de la opinión y de la Prensa; pero no se trata ahora de esto.

Esos periódicos viejos, un poco amarillentos por el polvo del tiempo, decían ya en Agosto del año pasado, muy poco tiempo después de declarada esa colosal y nefasta guerra que va á trastornar los valores morales y materiales del mundo contemporáneo, que Italia estaba á punto de declararse á favor de los aliados. Han transcurrido diez meses, y en su decurso se ha repetido ininidad de veces la misma declaración. Y en ese tiempo, Sonnino, el intrincado ministro de Estado italiano, secundado eficazmente por la hábil, audaz y aprovechada diplomacia de su país, han puesto en jaque los deseos y los cálculos de Edwar Grey y las vehemencias del príncipe de Bülow y de Macchio; los representantes de los imperios centrales.

En estas andanzas diplomáticas en que el Gobierno de Victor Manuel ha procurado hacer su juego, y ha hecho bien, tomaron preponderancia grande en la península adriática dos únicos partidos: el neutralista y el intervencionista. En este figuraban en primera fila los antiguos irredentistas y al frente del primero, está Giolitti, el hombre que ahora procura ponerse lejos de las responsabilidades de la guerra.

Cuando escribimos estas líneas se desconoce aquí la determinación del Parlamento italiano.

¿Comparte la política de intervención armada el gobierno Salandra? Todo parece que induce á creer que sí.

Y el pueblo, desbordado en sus entusiasmos guerreros, ha tenido su apologista en el gran poeta D. Annunzio. Ya en la famosa ceremonia de Quarto, rememorando el espíritu del Dante y de Homero, señaló al pueblo italiano su porvenir.

Pero los entusiasmos del poeta y los desbordamientos populares, tienen que adquirir la reflexión necesaria en los hombres que han de decidir desde el poder de esos mismos destinos.

A la hora presente, la intervención de Italia en la contienda europea parece inevitable.

No es, á nuestro juicio, el espíritu de latinidad el que decide esa in-

tervención. El latinismo, practicamente y hasta idealmente, no pasa de ser una monserga.

La Prensa de París no se acuerda para nada de ese latinismo, á no ser cuando las cosas van por el lado de Francia.

Italia, como Inglaterra, como Alemania y como todos los demás pueblos que luchan arrastrados, ó por su propia espontaneidad, van á la guerra á título de sus propias conveniencias. Porque en esta guerra espantosa, que no puede ser la resultante del predominio de la cultura inglesa ó de la kultura alemana, sino de la hegemonía en los mercados y en los intereses materiales del mundo, que carece de verdadera idealidad y que es la explosión violenta de la soberbia y de la altanería de dos pueblos incompatibles por su poderío en el viejo regazo de esta maltrecha Europa, ha sido, hasta ahora, infinitamente fecunda en contrasentidos y en enormidades de todo género. Y de ello no hay que extrañarse, si se para en la cuenta de que lucha armada de pueblos contra pueblos es en sí una enormidad.

¿Qué resultados obtendrá Italia, de su intervención? Nosotros desconocemos los fundamentos necesarios para poder predecirlos. No faltan articulistas que los pronostican, y tales pronósticos pueden tener múltiples variaciones.

¿Esa intervención, después de la discusión del *casus federis* que representó el no secundar á sus antiguas aliadas, supone una felonía de orden internacional?

Alemania ha hecho lo posible por evitar la guerra con Italia, y es cierto que esta alcanzó ventajas de su estadia dentro de la Triple Alianza. Durante esa alianza, antes y siempre, existe un odio secular de Italia contra Austria. Las bases de ese odio están en la península de Istria, donde Italia tiene una parte de su corazón y otra parte de sus entrañas bajo el dominio de Austria y que ahora quiere recuperar.

¿Lo alcanzará? Rusia, á Inglaterra y á Francia les ha costado menos trabajo el acceder á las aspiraciones italianas.

Ceden de la hacienda ajena, aunque haya sido antes usurpada, y sacrifican un poco más á Francia que es la que ha pagado ya mucho en la contienda actual. Después de todo, la política internacional estriba en eso, en la usurpación y en la expoliación de los débiles.

La guerra europea ha servido hasta hoy para proclamar en derrota la moral universal y para que sean retirados de la circulación el derecho internacional y el derecho de gentes.

Nosotros lamentamos que entre en la hoguera la leña de Italia. Y si es así, que paren allí las cosas, mientras vemos con pena como todo un siglo de gran progreso humano ha servido para producir una aurora de sangre y una época de exterminio y desolación en que los hombres de distintas razas y de aspiraciones distintas, pugnan en las campos de batalla por aniquilarse con un furor que será muy viril pero que tiene mucho de bárbaro.

Y ahora, tiene razón José M.º

Salaverria, que los mismos que han azuzado á la lucha á Italia, no se nos vengán á quejar de los destrozos que la guerra trae consigo.

Se puede asegurar que los austriacos y alemanes no tienen la aspiración de pasear tranquilamente sobre las góndolas por las calles de Venecia y mirar admirados á los balcones para saludar á las bellas napolitanas, mientras Gabriel D'Annunzio hiciera sonar de nuevo su lira mágica, apasionada y guerrera.

Y si los cazadores alpinos llegan al Rhin, es también seguro que no se van á entretener en evocar una égloga sentimental que traiga á su espíritu la poesía de las brumas y del paisaje que inmortalizó Heine.

## Vergüenza española

Deplorable impresión produce el leer los periódicos y ver retratados en párrafos, más ó menos eruditos, la hecatombe mundial. Todas las potencias parece que se han puesto de acuerdo para dar el toque de ataque y en sonidos agudos, decide al hombre que tiene que sucumbir y que en el campo de batalla le espera, ó la bala mortífera que corte la flor de su vida, ó la corona que sirva de galardón á su valor y constancia.

En esta triste situación se encuentran las grandes potencias europeas. Por ambas partes hay valientes soldados, frente á frente se encuentran poderosos ejércitos, provistos de afiladas espadas, bocas de fuego y demás instrumentos bélicos; por eso los combates se hacen por igual, unos y otros se acometen con igual fuerza y á la vista de esos ragueros inmensos de sangre sácianse las codicias de dos pueblos.

España es neutral, dirán algunos, y por lo tanto no tendremos que lamentar esas desgracias, solo tendremos que sufrir por la carencia de alimentos, por sus malas condiciones, pero pronto tendrá remedio, ya vendrá la próxima recolección y entonces llenaremos nuestros graneros; más, no es así, existe la lucha, la más encarnizada guerra que se conoce; para ella no han necesitado sus motores prepararse de fusiles, sabían que su enemigo era indefenso, saben que es el tipo de la humildad, el emblema de la paciencia, ven retratada sobre su rostro la aureola del sufrimiento, saben que es un mártir y por eso le acechan con tal saña. No han preparado cañones porque sabían que con quien tenían que combatir son seres indefensos; la guerra entablada en España es la del caciquismo y los maestros nacionales.

El humilde maestro que pasa su vida encerrado en pocilgas impropias de ser habitadas por seres humanos, el encargado de combatir la ignorancia y el raquitismo en España, que ve que sus exiguos haberes se evaporan y nunca llegan á sus manos está en la precisión de poner en *Manos de la Justicia* la defensa de lo que por ley, por derecho le corresponde, y que varios

señores, que no merecen ser nombrados por hombres quieren negarles.

Los maestros de Madrid, para que en el Ayuntamiento de la Villa y Corte oigan sus justas peticiones, tienen que ir precedidos de agentes municipales y seguidos de un juez que entienda en el asunto. ¿Es justo que el hombre que se sacrifica en educar al niño, éste cuando llegue á hombre apedree al guía que lo condujo al campo del saber? ¿No es esto una vergüenza nacional?

España, con esta guerra sorda, está dando el ejemplo más triste que puede dar nación cualquiera; España debe concluir con ella y al toque de corneta llamar á los españoles, pero no para predicarles cuestiones políticas, sino para inculcarles el deber que todos tenemos de amar y respetar las leyes; esta obligación pertenece á los Gobiernos y por lo tanto ellos deben ser los primeros en cumplirlas para nosotros los súbditos seguirles despues; no suceda lo que está sucediendo que las leyes que se dan para los maestros tardan algunas 6 ó 8 años en cumplirse.

¿Que pueden esperar los maestros de provincias, á los cuales se les debe tantas anualidades de sobresueldo por las Diputaciones, cuando los de Madrid andan por el Juzgado?

¡Pobre España! Vengan toros, mueran caballos, mueran los pobres maestros olvidados, con muerte mucho mas cruel que los alemanes y los franceses. Ellos siquiera mueren en el campo y á su alcance tienen armas para la defensa, los maestros españoles mueren de hambre, de vilipendios y el Gobierno les niega hasta lo que por derecho les corresponde.

¿Vergüenza nacional, vergüenza española!

ERNESTO DE TERMANCIA.

## Crónica científica.

De nuestro redactor.

### Aerofobia.

La aerofobia no es una enfermedad, sino una predisposición á enfermar, y uno de los más elocuentes ejemplos de ese singular destino, por lo cual, establecidas en un sujeto determinadas inclinaciones hacia determinada tendencia, surgen de repente otras circunstancias que dan nuevo incremento á aquellas inclinaciones tipo, y las desarrollan de un modo completo é irreparable.

El aeróforo es indefectiblemente un artrítico, justamente la persona que más que ninguna otra, tiene necesidad de familiarizarse con el aire, y que sin embargo, no le puede sufrir. Aprendió á tener miedo al aire con los primeros resfriados que cogió en su infancia; su buena madre, plena de buenas intenciones, pero imbuida por desgracia de los prejuicios corrientes, acabó de convencerle de que el aire era su mayor enemigo.

—(Guárdate del aire!—fué la cantinela que escucharon sus oídos desde su menor edad; y fué creciendo bajo esa convicción, robustecida por la comprobación efectivamente destructible, de que cuando hace frío se está más cómodamente alrededor de una chimenea que expuesto á la intemperie más ó menos cruda.

De año en año las inclinaciones del aeróforo se fueron robusteciendo más; cualquier episodio agudo de la enfermedad del resfriado, como una bronquitis, un tétanos y lo que es peor, una pleuritis ó una

pulmonía, han acabado de convencerle, nuestro hombre vive en un estado de privación habitual que resulta para él un alivio indispensable.

¿Que hay una puerta abierta, ó una rejilla en una ventana?... Pues son desastre punto menos que irreparables; y si, por casualidad, un buen y sincero amigo de aire, con desatención y ligereza hártó deplorables, hace que un soplo de brisa lleve á esta brava personalidad, divorciada del aire, ya podrá el imprudente darse por satisfecho si se libra con un fuerte reproche.

Esto es porque el artrítico entra á grandes pasos en la órbita de los consuetudinarios, amables al principio, pero despues, hoscos y amargados como si viviesen en una cárcel de fuego.

Como apesar de todo, no se puede vivir sin el contacto inevitable del aire, el aeróforo, cuanto más se guarda de él, tanto más se expone al peligro de resentirse y de experimentar con ello desastrosos efectos, que nadie más que él siente. Todo lo que le rodea se restringe y se torna inviolable: en la mesa del aeróforo se carece de grasas y de carnes para dar una apariencia de compensación á ese ostracismo del oxígeno, y su vida es sedentaria, con lo cual aumenta desmesuradamente la propiedad artrítica de su constitución. Por eso vemos que la mayor parte de nuestros aeróforos se recluta de la respetable clase de directores ó empleados viejos, verdaderas ostras del escritorio, ya sean gruesos y dichosos con su obesidad, ya sean flacos, huesudos, entecos, irritables ó espectrales: todos ellos se nos presentan frecuentemente como héroes de la aerofobia.

Lo que acabo de esbozar es un mal que no tiene remedio sino á última hora. No se pueden reducir las inclinaciones, las preferencias de un sujeto ya entrado en años, y obligarle á cambiar de modo de pensar; eso puede hacerse al principio cuando el error es todavía dominable, cuando no está robustecido, cuando el enfermo no tiene la creencia de que la atmósfera se transforma para él en un peligro, en una barrera insuperable. Por eso vemos con satisfacción extenderse las instituciones de carácter sportivo, al aire libre, aun en los meses de invierno, por que ellas pueden fácilmente destruir esta leyenda aerófora, demostrando por el contrario, que el aire libre es el factor más esencial para la salud, y el que más necesitan las naturalezas empobrecidas.

Doctor Ox.

## Ante una nueva guerra

Las fuerzas con que cuenta Italia.

Continúan los telegramas hablando con insistencia de la intervención de Italia en el gran conflicto europeo. Se viene hablando de lo mismo desde que estalló la guerra, debiéndose á ello el que todos ellos rumores de intervención italiana no produzcan ya en el público efecto ninguno. Sin embargo, bueno es que demos algunas referencias sobre la fuerza militar de Italia, en previsión de lo que puede ocurrir, ahora que parece se avecinan nuevos y grandes acontecimientos. Para el caso nos servirá un artículo que publica en «Le Gaulois» Lucien Nicot.

Se dice que Italia, durante estos meses de guerra, se ha preparado de un modo formidable, pudiendo llevar al campo de batalla si las circunstancias lo exigieran, dos millones de hombres bien instruidos y equipados.

La organización militar italiana es semejante á la francesa, es decir, servicio obligatorio, que comienza á los veinte años, durando de dos á tres bajo las banderas, cinco ó seis en la reserva, tres ó cuatro en la milicia móvil y siete



## El nuevo obispo de Ciudad Rodrigo

Con gran solemnidad y con la asistencia del primado de las Españas, cardenal Guisasaola, y además ilustres prelados, se verificó ayer en la catedral oxomense la consagración del nuevo obispo de Ciudad Rodrigo, titular de Mirta Itmo. Sr. D. Manuel M.ª Vidal.

Esperábamos hoy amplia información del acto, de nuestro redactor corresponsal en Burgo de Osma D. Eloy Martínez y no la hemos recibido.

Felicitemos al nuevo prelado y deseamos que su pontificado sea de grandes prosperidades para él y para sus diocesanos.

## Correo madrileño

DE JUEVES A LUNES

Madrid 23 de Mayo de 1915.

Querido director: ha llegado a San Sebastián el señor conde de Romanones. Según los corresponsales de la Prensa en la capital donostiarra, el jefe del partido liberal hizo ante sus amigos la declaración de que es infundada la creencia de que se hallen cerca del Poder. La del otoño le parece a don Alvaro muy prematura. Cuanto más tarde en llegar la situación liberal, parece que dijo el conde, será mucho mejor.

El señor Romanones salió anoche de la indicada capital con dirección a la Corte, y al parecer, tiene el propósito de pasar la temporada veraniega en San Sebastián. Como de costumbre, a primera hora de la tarde recibió a los *reporters* el jefe del Gobierno, manifestando que en Marruecos no ocurría novedad.

Las noticias recibidas de Italia, nada nuevo señalan a las publicadas por los periódicos.

El próximo martes—añadió el Sr. Dato—se celebrará el consejo de ministros anunciado y en él estudiaremos el expediente de los reos de Benagabón y otros de indulto del fuero de Guerra.

También dijo el Sr. Dato a los periodistas que por la mañana había acompañado a S. S. M. M. en la visita que hicieron al Banco de España, en donde fueron observados con un *lunch*.

El Consejo de Administración del Banco, en celebración de la regia visita, ha puesto a disposición de la Reina doña Victoria 25.000 pesetas, é igual cantidad a la de la Reina madre, para sus obras de caridad.

### Varias.

—Ha causado muy mal efecto en Alicante el veredicto de inculpabilidad para los dos policías procesados con motivo de la muerte de un ciudadano.

Frente a la audiencia esperaban el resultado de la vista más de dos mil personas, que, al conocerla, se dirigieron al Gobierno civil, para interesar al ministro de Gracia y Justicia el nombramiento de un delegado especial que averigüe por qué el fiscal de la Audiencia no ha causado en este proceso.

Se repitieron las manifestaciones de protesta frente al Gobierno civil y la fuerza de Seguridad dió algunas cargas y se hicieron cinco detenciones. Después numerosos grupos se estacionaron frente a la casa del abogado defensor y rompieron todos los cristales de la fachada.

En muchas fábricas y talleres se suspendieron los trabajos en señal de protesta por el resultado del proceso. Muchos comercios y tiendas cerraron sus puertas. La guardia civil se ha concentrado en esta capital.

—En Valencia llueve desde ayer copiosamente. Algunos pueblos han sido víctimas de grandes pedriscos. El temporal ha causado también enormes daños en las vías férreas.

Despachos de Huesca afirman que las incessantes lluvias perjudican enormemente a la agricultura. Las cosechas, en esta región, estaban aseguradas.

—En Osuna (Sevilla) se han declarado en huelga los obreros del campo y se cree que este movimiento será secundado en algunos pueblos de la provincia; se han enviado números de la Guardia civil para evitar puedan cometerse coacciones.

—Es casi seguro que mañana ó pasado deje las aguas de Lisboa, marchando a El Ferrol, el acorazado «España».

El corresponsal.

## VELADA ZEZRAL

«ARS OMNIA VINCIT».

La Junta del Casino Mercantil, contando con valiosos elementos, organizó el domingo una velada agradable y artística en extremo. En el amplio salón se congregaba de la buena sociedad, lo más selecto, acudiendo muchachas muy bonitas que son de la ciudad lindo ornamento. En escena se puso «El contrabando», divertido sainete de D. Pedro Muñoz y Sebastián Alonso, Música de Serrano y de Pacheco. El reparto de papeles fué el siguiente: La señorita Lavilla de «Murciélagos» De «Candelaria» Mariquita Yagüe, De «Antonia» la simpática Vallejo, De «Carmen» la genial «divette» Rodríguez, Y no quiere dejar en el tintero, Que hizo de «Trenza» J. Rodríguez Una muchacha de simpár gracejo. Todas ellas estuvieron muy artistas, Y todas cinco salieron al proscenio. ¿Los hermanos Ballenilla? Como siempre, Bordaron su papel con gran acierto. Manolo Robles, Aguilera y Sancho, En la obra estuvieron muy discretos. Ha tiempo demostraron ser artistas Y en estas cosas demasiado diestros. Otra vez Robles, Ballenilla y Primo, Con «Las joyas de la casa» se lucieron. En el genial sainete «Mal de amores» Donde se vé la sal de los Quintero, La señorita Encarnación Carmona, Una morena con ojitos negros, Se lució como «Deusee» consumada, Con su voz de mágicos arpejos. Aplaudieron sus grandes aptitudes Y su mucha belleza al mismo tiempo. Muy bien cantando S. del Amo, Que anoche se portó como los buenos. Perdonad si no cito ya más nombres Porque tinta se suda haciendo verso. La parte musical superiorísima No faltando un detalle en el «atrezzo». La fiesta terminó a hora avanzada Y el público salió muy satisfecho. Felicito al digno Presidente, A la Junta Directiva de ese Centro; Y al elenco de jóvenes artistas Que anoche trabajaron con acierto, Les envío del fondo de mi alma Un aplauso cordial y muy sincero.

PETRARCA.

## NOTICIAS

El Sr. Sánchez Guerra ha dirigido un telegrama al señor Gobernador civil de Soria manifestándole que en la tarde del 22, el automóvil que conducía a la reina doña Victoria chocó con el en que iban los infantes hijos de D. Carlos y D.ª Luisa, en la entrada de la Casa de Campo, sin que afortunadamente sufriera más consecuencias que la impresión desagradable que experimentaron.

Han regresado de Madrid a Salduero el Sr. D. Cándido Muñoz en unión de su distinguida esposa y bella hija.

Ha venido de Rosas a pasar unos días con su familia el secretario intérprete de aquél puerto nuestro querido amigo D. Francisco Vicén.

El Sr. Vicén piensa ser pronto trasladado a otro punto y celebraremos que consiga sus deseos.

Se halla muy aliviada del percance que días pasados sufrió en una pierna, la preciosa niña Carmen Rubio, hija del culto profesor de Literatura en el Instituto general y técnico de esta provincia don Jerónimo querido amigo nuestro. Lo celebramos.

Se encuentran a disposición del Juzgado de Instrucción de Agreda, convictos y confesos del robo cometido en la tienda de D. Antonio Jiménez Marín, de Magaña, los individuos llamados Pedro Fernández, Anastasio Marqués y Manuel Herrero.

En el pueblo de Valderrueda, puso fin a su vida, ahorcándose, el vecino de dicho pueblo Alejandro Cabrerizo, de 45 años de edad.

El Sr. Corcín, propietario del «BatidroscoPIO» aparato descubridor de aguas subterráneas, llegará a Soria mañana martes en el tren correo, para hacer las investigaciones convenidas con el Ayuntamiento de esta Capital.

Permanecerá aquí tres días y saldrá para Almaluez y Chércolas a donde ha sido llamado por los respectivos Ayuntamientos.

Han anunciado su venida a Soria comisiones de varios pueblos de esta provincia para ponerse en relación con dicho Sr. Corcín.

El día 2 del próximo mes de Junio, tendrá lugar en la casa-cuartel de la guardia civil, la subasta de armas recogidas a los infractores de la ley.

Nuestro estimado amigo D. José Lafuente, muy competente profesor de Geografía é Historia en el Instituto general y técnico de esta provincia ha sido trasladado, a su instancia, al Instituto de Salamanca.

Celebramos que el Sr. Lafuente haya conseguido sus deseos y deploramos su ausencia de esta ciudad donde se había conquistado simpatías y respetos muy merecidos.

El nombramiento de nuestro amigo D. Lucinio Llorente para las oficinas de Instrucción pública de Palma de Mayorca, no es de auxiliar como hemos dicho equivocadamente, sino de oficial de Contabilidad.

Ha sido nombrado ordenanza de 2.ª clase de la Administración de Correos de esta provincia D. Juan Cascante. Enhorabuena.

**D. E. P.**—Ha fallecido en Madrid el que fué prestigioso abogado y respetable señor D. Francisco Rodríguez de Cela.

A su hermano D. Adolfo, ex-senador por esta provincia y representante en la misma de la Tabacalera, así como a toda su familia les significamos nuestro sentido pésame.

**Extraordinario.**—Nuestro estimado colega local *El Faro del Hogar* ha publicado un número extraordinario con notables fotograbados y ameno texto, dedicado a la consagración del Ilmo. Sr. D. Manuel M.ª Vidal, obispo titular de Mirta.

Felicitemos a la redacción de *El Faro*.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto de la casa José García Díaz, de Zaragoza, que interesa lo lean detenidamente nuestros lectores agricultores.

Ha sido operado con mucho éxito de un heptieloma por los reputados médicos Sres. Iñiguez y Gimenez el Sr. D. Aquilino Muñoz, quien se encuentra muy mejorado.

Lo celebramos y nuestra enhorabuena al operado y a los operadores.

Ha permanecido dos días en esta capital, y ha visitado su finca de Garrejo para apreciar los daños que en ella ha causado el desbordamiento del Merdancho, el diputado a Cortes por este distrito Sr. Vizconde de Eza.

El Sr. Vizconde regresó ayer en automóvil a Madrid.

**Nombramientos.**—Ha sido nombrado fiscal de esta Audiencia D. Pedro Rico y Orduna.

Para desempeñar el Juzgado de primera instancia y de instrucción del distrito del Sur, de Barcelona, ha sido destinado el fiscal de la Audiencia provincial de Soria D. Víctor González de Echáverri y Castañeda.

**Buen acuerdo.**—Por el consejo provincial de Fomento se ha acordado arrendar un terreno propie-

dad de D. Romualdo Gonzalo, en el término de esta ciudad, con el fin de convertirlo en semillero y vivero de moreras.

Dicho consejo se propone regalar moreras a los Ayuntamientos y particulares que lo soliciten, y ver de extender así lo más posible, la industria sericícola en nuestra provincia.

Nuestro estimado colega «El Vendrellense», de Vendrell, nos ha hecho el honor de reproducir uno de los artículos dedicados a Italia por nuestro querido y distinguido colaborador D. Enrique Polo de Lara. De lo que se ha olvidado el colega ha sido de poner al pie del escrito el nombre del autor y de citar su procedencia.

Suponemos que tal olvido no se repetirá.

En los preliminares de la tormenta que descargó el viernes último por la mañana, y cuando empezaban a iniciar sus trabajos de excavación los obreros que trabajan en las ruinas de Numancia, cayó cerca de ellos una chispa eléctrica que afortunadamente no produjo más que leves desvanecimientos en algunos trabajadores y el susto consiguiente en todos.

**Guarda muerto por el tren.**—En el kilómetro 246 de la línea Valladolid-Ariza, y entre las estaciones de Ariza y Monteagudo ha sido arrollado por el tren correo el guarda de noche Fernando Battolomé Moreno, natural de Centenera de Andalúz.

El desgraciado Fernando quedó destrozado por el convoy y deja en el mayor desamparo a su viuda y tres hijos.

Se ha hecho cargo del mando de la provincia, por haber regresado de su reciente viaje, el señor gobernador civil propietario D. Carlos García Alix.

## De la guerra europea

TELEGRAMAS MADRID 24. Sobre París.

Los despachos que se han recibido de París, dicen que el avión alemán que voló últimamente sobre los barrios de Necker y Grenelle, arrojó ocho bombas.

Los daños han sido de poca importancia.

**Repliegue de los rusos.**

Comunican de Viena que continúa siendo muy violenta la lucha en la Galitzia central y que a pesar de los contraataques del enemigo, las fuerzas austro-húngaras-alemanas no han perdido ni un sólo palmo de terreno del ganado hace pocos días.

En la región montañosa de Kielce, y después de titánicas luchas, los rusos se han visto obligados a replegarse en dirección Nordeste.

**Vapores a pique**

En el mar del Norte ha sido echado a pique por un sumergible alemán el vapor de pesca «Lucerne» de matrícula inglesa.

También un submarino germano echó a pique en aguas de Bearts Aven al velero inglés «Ghenholm». La tripulación fué salvada.

### Noticias oficiales.

Parte oficial de San Petersburgo.

«En la orilla izquierda del Vístula continuamos empujando de cerca, y con éxito, al enemigo en la región al Sur del ferrocarril de Kielce. Antes le habíamos rechazado de Opatoff sobre el frente Slolpianoven-Logoff.

En el frente de Galitzia, el combate continúa con gran encarnizamiento».

Nuestras tropas se han apoderado de una posición enemiga cerca del pueblo de Kourasany, donde hicieron centenares de prisioneros y tomaron algunas ametralladoras.

Parte oficial francés:

Nuestras tropas terminaron ayer de limpiar las trincheras de La Vía Blanca de los numerosos cadáveres de alemanes que había en ellas y en las galerías de comunicaciones.

Durante la noche, el enemigo hizo contraataques, que sólo tuvieron por resultado causarle enormes bajas.

Muchos soldados alemanes prefirieron entregarse.

Todo el espolón de La Vía Blanca es nuestro.

El Estado Mayor ruso del Cáucaso comunica:

En dirección al litoral continúa el cañoneo y la fusilería acostumbrados, y hay algunas escaramuzas entre vanguardias.

Un torpedero nuestro echó a pique a 10 veleros turcos, con su carga.

## CUPÓN REGALO

Ampliaciones fotográficas.

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque de Madrid y que vamos a ofrecer a todos nuestros lectores.

El Sr. Luque correspondiendo a los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalos que deseen un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 centímetros con el membrete de la casa José Luque, en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque inmejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío que asciende a la insignificante cantidad de 3.95 ptas. Es decir, que por diez cupones y 3.95 se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detalla que vá sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque de Madrid.

**Diez cupones** como el presente, dan derecho a una **Ampliación fotográfica** Regalo de «El Porvenir Castellano».

## Esquelas funerales

Hemos recibido un buen surtido de esquelas mortuorias, diferentes clases, que ofrecemos a precios económicos.

Se imprimen recordatorios con la fotografía del finado.

Pídanse precios en las distintas clases de estos, en la seguridad de que serán bien servidos.

**Higiene Popular**

POR

Don Roque de Membiola y Salgado

no se manifiesta cuando el pan es puro.

La falsificación con la harina de linaza, se descubre deshaciendo un pedacito de miga de pan en algunas gotas de una solución de potasa, que produce la manifestación de abundantes cuerpecitos angulosos. Ved aquí las diversas falsificaciones á que somete el primero, y principal alimento del hombre.

**GARNES.** Las carnes de los animales muertos se alteran con tanta mayor rapidez cuando mas elevada es la temperatura y abundante la humedad, se producen fermentos; se anun-

cian los progresos de la fermentación por su olor pútrido y el color violado ó negruzco; acuden multitud de moscas á poner en ellas sus huevos ó larvas, acabando por pudrirse sus detritus.

Gran copia de hechos positivos demuestran que las carnes comestibles crudas no ofrecen en la alimentación ninguna propiedad deletérea, aun cuando hayan sufrido los primeros grados de fermentación, ó provengan de animales atacados de enfermedades contagiosas ó inoculables (carbunco; pústula ó mosca maligna), endémicas: sus caracteres nocivos desaparecen por la cocción. Sin embargo de esto, condenamos la costumbre de los carniceros, salchicheros, etc. que venden carnes de ani-

males muertos de enfermedad, ó corrompidas, aunque como creen algunas las ventas accidentales de esta especie no comprometan la salud pública.

La caquexia acuosa y la tisis en periodos avanzados vuelven la carne correosa, insípida; indigesta; y su uso produce diarreas. La morriña, enfermedad contagiosa propia del ganado lanar, produce una carne de olor repugnante y dulzaino que conserva por mucho tiempo el germen contagioso. La lepra comunica á la carne la propiedad de crujir entre los dientes como si tuviera arena interpuesta.

Las carnes cocidas impregnadas de zumos ó de líquidos galatinosos, conservados por mucho tiempo, principalmente

al aire húmedo, sufren alteraciones que á veces ocasionan accidentes graves á los que las comen, hasta el punto de simular un envenenamiento producido por óxidos ó sales metálicas procedentes de la presencia del plomo ó del cobre en las aleaciones ó tapaderas vidriadas de las vasijas en que han permanecido más ó menos tiempo las carnes. Las verdaderas causas de la alteración se atribuyen al modo que se desarrollan sobre estas carnes, cuyos juegos adquieren fácilmente el carácter ácido apropiado para el desarrollo de semejantes vegetales.

Los embuchados hechos con la carne de cerdo son objeto de una industria y comercio considerable, teniendo que lamentar á cada paso los fraudes que co-

meten ciertos salchicheros: ya vendan carnes averiadas, enmohecidas: ya embuchados de carne de caballo, que aun cuando esta sustitución no es dañosa, es un robo por ser menor su precio; ya se expenden salchichones con carne de caballos muertos de enfermedades. Abundan también los casos en que por falta de cuidado se han cocido aquellos en vasijas de cobre ó de plomo mal estañado y contener una cantidad tóxica de este metal, lo bastante para ocasionar graves accidentes; por cuyas razones los salchicheros deben hacer uno exclusivamente de marmitas y calderas de fundición y de chapa de hierro.

Se reconocerá el cobre ó el plomo contenido en un embu-

**CARNICERIA DE Indalecio Zúñiga.**

Esta antigua y acreditada carnicería ha trasladado su despacho á la calle de Canalejas núm. 78.

El nuevo despacho está en perfectas condiciones de higiene y salubridad. Esmero, economía y prontitud en el servicio.

**Esquelas funerales,** desde cinco pesetas 100. Imp. de M. Reglero y Hnos.

**Medias y calcetines**

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina. Canalejas, 66, tienda. Soria.

**Miranda, sastre**

VALLADOLID. Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero. — Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid. — Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

Continuamente nos lamentaríamos de la carestía de los impresos, si no existiera en Soria la imprenta de M. Reglero y Hnos.

**Nueva Pescadería**

Procedente de la acreditada casa «La Coruñesa», de Madrid, proveedora de la Real Casa con la exclusiva en esta ciudad. Canalejas, 53, tienda SORIA

**INTERESANTES REGALOS PARA CAFE, EL DE LA PAZ**

PLAZA DE TEATINOS, SORIA. El dueño de este establecimiento obsequia á sus clientes con nueve regalos, en combinación con el sorteo que se celebra en Madrid el 1 de Julio próximo. Consisten estos regalos: Al poseedor del nº igual al premio mayor, una hermosa escopeta fuego central de dos cañones, un lindísimo Bebé Parisien, ó una onza de oro, á elegir una de las tres cosas. Al que tenga el número igual al segundo premio, se le dará media onza de oro; y al del premio tercero le corresponderá una moneda de cinco duros. Para los números anterior y posterior á los tres premios antes dichos, se le regalará respectivamente, dos tonelitos de vino Málaga, dos botellas de Cognac Domecq, y dos botellas Manzanilla Valdespino. Cada consumación de 20 céntimos da derecho á un número. Igualmente participarán de este beneficio los servicios que se sirvan á domicilio. La escopeta y el Bebé se hallarán expuestos en el escaparate del Café.

**Ampliaciones José Luque Nesial Trabajos fotográficos**

Reproducciones. Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamos y anuncio. Talleres y oficinas: Colegiata, 5, Madrid

**Impresos.** Los mejores, los más económicos, puede adquirirlos en la imprenta de M. Reglero y Hermanos. Tarjetería, trabajos comerciales y para oficinas. — Esquelas mortuorias y recordatorias. — En virtud de concurso, esta casa suministra todos los impresos al Excmo. Ayuntamiento de Soria. 100 recibos de inquilinato 75 céntls. Etiquetas á varias tintas.

**Balneario de Liérganes**

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas; los catarras crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones á contraerlos y la tisis. Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garagé. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

**Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria**

**Licdo. M. Hernando de la Cruz.**

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones. — Médico oculista. — Ginecología y partos. Consultas y operaciones á domicilio. — Gratis á los pobres. Estancias y gabinetes con los adelantos modernos. SAN LEONARDO (Soria) En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

**ESTÓMAGO**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. — Pídase en farmacias y en la del autor: León, 13, Madrid.

**LA ESTRELLA** SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6. CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

\*LA ESTRELLA\* tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.	SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.
SEGUROS sobre la vida.	SEGUROS contra incendio de la cosecha.
SEGUROS de transportes marítimos.	SEGUROS de paquetes postales.
SEGUROS de transportes terrestres.	SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

**Banqueros:** Banco Hispano Americano. — Banco de España. — Banco de Gijón. — Banco Asturiano de Industria y Comercio. — Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Serail, núm. 6.

**ESTÓMAGO**

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

**ESTÓMAGO**

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

**DIGESTÓNICO**

**El mejor purgante, aguas minerales naturales de Carabaña.** Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas. — Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI. Dirección y oficinas: Lealtad, 12, MADRID.